

我所認知的王振祖

關文蔚

昆明相逢介紹收徒

時間過的真快，王振祖兄去世已兩年多了，作者與王夫人李忠蔭女士係童年好友，因而與振祖兄相識，我與振祖兄初次相見是在雲南昆明。

在抗戰期間，作者率劇團離開南京，至蕪湖到漢口，轉長沙，赴桂林達柳州，奔貴陽，抵昆明各地演唱數年之久，有段時期經營運輸業務並未演唱。長期住在昆明。

民國三十年夏末，振祖兄舉家來到昆明演唱，第一天演唱的「鳳還巢」，其藝精湛，表情細膩，頗有梅蘭芳韻味。在他們到達昆明後，未決定演出之前其夫人李忠蔭抱着長女大毛即來舍下拜望。

當作者次日回拜時，始與王兄初次會晤。他們正在吊嗓子，見作者進來即行停止，忠蔭爲我們介紹，振祖是位喜歡說笑的人，他說：「你不認識我，我可認得你，今天你來啦，可不能白來，我要給你介紹一個徒弟。」說着就把旁邊站着的一位男士拉過來，接着又說：「這就是大名頂頂的鬚生郝文蔚。」他指着那人說：「他叫王東良，是山東劇院的學生，快叫老師。」那位恭恭敬敬的叫了一聲：「老師好。」

作者說：「不敢當。」振祖說：「你別客氣，這不是開玩笑，你眞得給他說（教）幾齣。」我說：「沒問題。」忠蔭接着說：「這是你答應啦，不能說了不算。」李伯母在廚房接碴兒說：「她要不教，我來打她。」振祖又說：「你眞得要教他，這回沒人給我配戲，東良會的不多，你有空多給他說（教）幾齣吧！」我說：「哎呀！你怎麼像老太婆一樣，告訴你說沒問題，就是沒問題。不過有幾齣戲詞與馬連良有一點不同。」

振祖說：「這……我不管，你說與馬不同，一定有你的道理，祇要你肯教他，別的我不管。」那天本來預備請他們吃飯的，老太太不肯，結果我被留在他家吃烙餅。當我走的時候振祖一再拜託，教戲的事。

第二天，那位王東良先生果然來了，還帶着四色禮物，前來拜師，他說：「王先生（指的是振祖）的意思，請您先教『三娘教子』的老薛保，因爲他過幾天就要唱啦，等我學會了就派這一齣戲唱。」

王東良說：「這個太應該改啦。」又接着說：「改的好。」作者又說：「老薛保由裏面出來唱的那段元板『小東人闖下了滔天大禍』，我可不是這樣唱。」他問：「您是怎麼唱？」作者說：「我覺得這『滔天大禍』，太過誇張啦，因這位忠實的老家人薛保，僅聽見機房內他們母子吵鬧之聲，也算不得什麼滔天大禍，所以我把這滔天大禍改爲機房闖禍，全句爲『小東人下學歸，機房闖禍』；下面的詞兒，本來是『好一似火上又

教三娘教子的經過

當年尚無錄音機，必須一點一滴的教，學生全憑腦力強記，而且每天來學，免得臺上出洋相。

王東良說：「這開始即告訴他：這齣戲之老薛保出場，走在九龍口時唸的『天氣不早，東人還不見回來……』這是一般人如此的唸法。而我把這個『不』字改爲『尚』字，全句成爲『天氣尚早』，下面的『東人還不見回來』這句改爲『待我門外瞭望瞭望』。這種唸法與前者意思相反，與後面三娘所唸之詞意相同，是爲修正矛盾之處而改。

因爲小孩子薛倚哥，見着母親時，那三娘問道：「兒呀！今日爲何下學甚早？」請問您，這孩子他到底是回來早啦，還是晚啦？如果不改詞兒，前面老薛保說『天氣不早』，而三娘又責問小孩子回來甚早，豈不把小孩子給說糊塗啦！你再拜託，教戲的事。

「把油潑」，我改爲「如不然他母子吵鬧爲何」，這幾句唱詞連貫起來如下：「小東人下學歸，機房闖禍，如不然他母子吵鬧爲何……」因爲這禍，小孩子說錯了話，或弄壞了東西，撕破了書等全可以說是闖禍，絕不是滔天大禍（也可以把第二句改爲「家貧窮怎經得起風波」）。

待劇情發展到三娘越說越氣，即將未織完的布，用刀割斷不幹啦，那老薛保勸三娘時有段唱詞：「見三娘她把那機頭割斷，嚇得我老薛保膽戰心寒，無奈何走向前把好言奉勸，尊一聲三主母細聽我言，遭不幸老東人在開封命喪（也可以唱染字）……」

有關地名開封，也有人唱鎮江命喪，因爲這齣戲是由柳子的劇本翻成京戲，柳子班是唱鎮江，本人有見於此，而把這句唱詞改爲「他鄉」二字，因爲「他鄉」的用途廣，不管他死在那裏，只要是死在外邊，以「他鄉」二字代表總不能算錯吧，這樣不受限制。

王東良說：「對，他死在外國也沒關係，還有呢？」

作者說下面接的詞：「是老奴千山萬水搬尸回還，這有加白（老奴好恨）三娘問你恨者何來？」

？薛保白（三娘）唱：「恨只恨張、劉二氏（大娘、二娘）把心腸改變，一個個反穿羅裙另嫁夫男。」（白）老奴好喜。三娘問，喜從何來？薛保（白）三娘（唱）：「喜祇喜三主母發下誓願

，一心教子要把名傳。」（白）老奴明白了。三娘問，你明白何來？薛保、三娘（唱）：「莫不三主母也把心腸改變，你也學張、劉二氏另嫁

夫男。」原詞加白：「你要走，祇管去走，你要嫁祇管去嫁」，三娘唱：「撇下了老的老，小的小挨門去討我，也要扶養他成人。啊！三娘啊。」

王東良做夢也未想到振祖這樣絕，來了這一

吊嗓子露出了真相

我覺得這幾句話，根本不像是勸解的意思，很像是罵人的語調，這意思說，你去嫁吧沒關係，我要飯來養他，這是鬪氣嗎，那裏是說好話，勸人呢？故而我把這兩句改啦，改爲「莫不是三主母把前誓掩（以前你發誓扶孤現在反悔啦），你要追隨老東人命喪黃泉（如今想死啦）……」

「倘若是你真果行此短見。」（白）你來看，唱：「撇下我老的老，他小的小挨門去討好不慘然。」這是勸解的意思，再者前面三娘在傷心之餘，有那麼兩句唱詞：「哭一聲亡故夫慢慢等我，等候了你妻子同見閻羅。」這前後呼應，是不是比原來的詞：「你要走，你祇管去走，你要嫁祇管去嫁，我去討飯養他成人。」好點呢？

王東良說：「對啦，這很配合三娘的唱詞嗎！」而且合情合理，勸架不能變成吵架，更不能像賭氣一樣。」

作者說：「你也明白這一點，原來的詞兒，真是像吵架賭氣，所以才改了他，你喜歡那幾句？」

王東良說：「當然希望照您改的教我啦！」

自此而後一點一滴的教他。

那位高足王東良，已然學了數日，想要知道他學的進度，有一天我到振祖家去，他正在吊嗓子，振祖說：「正好，快來吊上一段，三娘教子，振祖說：「正好，快來吊上一段，三娘教子，當面揭穿，弄得這位高足簡直無地自容了。」

嘆！我這纔明白了，原來他尚未學好即來吊嗓子，而唱走了板，反說是老師就是這樣教的，他上了一課：「以後不可以把過失推到別人的身上，即使是老師的疏忽，在未弄清楚之前，決不能把責任推到老師的頭上來，如果老師這樣糟而蹩腳，那以後你還能向他學嗎？」

振祖也深深責備他幾句：「我說哪！你決不會教他唱的沒板呀！」我當然會原諒他，仍然繼續教了幾天就唱了，是在昆明南屏戲院唱的。（他們在昆明唱了不久）。

喜歡面子外強中乾

話音說：「我白給。」她瞪了我兩眼說：「你給……救急可以……」下半句我攔住她，沒讓她說出來，即說：「你不要說啦！我的車子常跑雲、貴、川等地，以後你們吃米由我來負責啦！」

自此我叫押車人員多帶米來，即以五十三加侖大汽油桶裝米，以及木炭、豬油等送到他家，

振祖的泰水李伯母，常跟人家說筆者是她的乾女兒，而且還送給筆者一個外號「安安」，這安安的典故及內容作者不知道，每當我給她們送米時，她總是說：「安安又送米來啦！」

偶然間她夫婦惹她老人家生氣時，李伯母就會罵他們：「你們應該對我這老太婆好一點，你們別忘啦，你們這些人吃飯，連米全靠我呀！」

這意思中如不是她的乾女兒送來米，你們就要餓肚子啦。我如遇上她這樣說法時，就會加以反對說：「您這位老太太，說這做什麼？」作者常常警告自己，如對某人有些好處，最好不要掛在嘴上總說，我對你怎樣怎樣好哇，你不說出來也許那受惠者心中感謝你，如常掛在嘴上表功，會得到反效果，或許背地罵你兩句不一定。在那段期間本人經營運輸並未演戲，振祖兄受其好友歐福通之託，要求我出讓舞臺的大幕，行話叫「守舊」，那時雖未演戲乃捨不得賣，一直不肯答應。但經不起王氏夫婦再四情商，等於強行買去事後始知，那位歐先生爲當時雲南省主席龍雲的兒子龍三看中，由歐出面購買，買到後轉送給龍三，龍三唱「鐵公鷄」時大出風頭，過足了戲癮，歐王做了個大人情。（詳見中外雜誌）

兩次自殺皆因金錢

王振祖先生做成這件事，也得到了一些其他方面好處，但爲時不久，即發生他第一次自殺的事件。當時我不在場，我知道仍然是爲了金錢，夫妻吵鬧之下，外債逼迫一時情急，掏出手槍想

自殺，幸被李老伯母即時看見，急向前搶他手中的槍，幸未中要害，一槍打在屁股上。

在昆華醫院住了半個來月他纔好，事後還有人說風涼話，說什麼：「根本不想自殺，要真想自殺，爲什麼不打頭上而打屁股？」我聽了這句話很生氣，若是我纔不敢打呢，打在那也疼呀！

民國三十七年作者來到臺灣，振祖三十八年率劇團來臺演唱，演唱不久即告解散，因受經濟所迫曾謀臥軌作其第二次之自殺，幸經人發現未造成慘劇。該時遷居於臺北市金華街，他岳母李老太，每日擺地攤，余經常往訪百般安慰於他。他的困難非物質、食物、精神可以解決，必須金錢來救燃眉之急。經多人研討之下，借某單位名譽唱一場募捐戲，將票款以及樂捐之款，除開支外悉數歸振祖應用救急。

在臺首次合作演唱

作者經他夫婦敦促，同振祖兄合演「審頭刺湯」，周金福先生之湯勤，振祖雪艷，作者演陸丙。那一次我本來很不想唱，因我早就不以此爲業了。且平時未吊嗓子，甚至連哼也不哼，於酒

公賣局有許多同事們根本不知我會演戲，我在臺灣如同隱居一般，故不想唱。後經忠蔭母女一再敦促，以當時情形而言，不允許我再作推辭，始莫、歐兩位雖是長期老聽衆，但在臺下並不相互

在未演出前，公賣局同事好友們，因不知我的往事，誠恐我演不好而頗爲耽心。曾有位鄭先生十分關切的問我：「你會不會出臺，看見臺下人多又跑回來呀？」筆者見他這種善意，覺得又感激、又好笑，鄭先生是有名的大好人，因他的年齡比我大很多故稱他鄭老頭。

有心與他開玩笑說：「很難講啊，大概……也許不會吧。」這件事外子出力募捐買票送人看戲。

這場戲雖然沒有用我本名（郝文蔚），但一出場，即被臺下一些當年在大陸上時的老觀眾認出，先前因爲不知道這陸夫人是何許人也？當出場一亮相，大家齊說：「這不是女馬連良嗎？」緊接着又說：「原來是郝文蔚呀。」那位鄭先生所聽到的，及看見我演出後的成果，怪我不說實話，害他替我耽心，非要罰我請客不可。

這一場戲所收入的金額詳細數字記不得了，總而言之減除了振祖臥軌自殺的念頭。我這是在臺灣第一次唱戲。凡是事情一開了頭，就很難住，以後又唱過不記其數的戲。（四十五年端午節去金門勞軍，原定四天結果演了十八天之久）

演戲因緣入鐵路局

給振祖募捐戲唱完不數日，當時的鐵路局局長莫衡，及主計處處長歐福松，計畫請作者演一場募捐戲，因歐處長會唱青衣，且有南京梅蘭芳的雅號。筆者當年在南京與梅、雷鼎足演出時，莫、歐兩位雖是長期老聽衆，但在臺下並不相互

中 認識，臺灣鐵路局當時唯一認識我的僅一位歐陽外斯先生，他是在抗戰時期軍委會運輸總隊的同事

，故由歐陽先生攜莫局長真名的請帖，到公賣局雜誌金門街宿舍來訪，故人異地重逢，高興萬分，當其說明來意，我即應約前往。

在圓山飯店席間，談妥演出募捐義演「四進士」，在那個時期，臺灣有名的飯館除了圓山飯店外，其次就是狀元樓，那是一座木造樓房，在臺北車站左邊，中央日報的近隣，除此而外再也找不出像樣一點的飯館啦。

演出的「四進士」由田登麟先生操琴，四樑四柱全是鐵路局的同仁，情況非常好，募捐總額超出預計收入甚多。演出後又在圓山飯店謙集慶功，宴上放出鋼絲錄音，聽自己唱「四進士」的聲音，頗為新奇興奮，該時僅有鋼絲圓盤錄音機，且稀見，我也是第一次開眼界。

此後不久即被拉進鐵路局，成為主計處職員，派福利委員會任助理出納，數月後即正式接辦，出納工作，且兼印刷廠等七個單位出納，支票簿有七本，每日必須作七套賬及表格。當年的出納工作由主計人員擔任，數年後始改為總務人員辦理，照規定出納應覓舖保，但我對此工作興趣不高，根本不想找保，但駐會常委（代表局長）高立權過份信任我，並未要保，他自願負責，形式上由兩位組長蓋章，一位是張漠鈞，一位是王習孔，因為他們幾位對我深信不疑，我不得不盡量做到。早到遲退，勤勉服務，以求稱職，每年考績均獲甲等。作了四年沒保的出納工作，幸無絲毫差錯，至今思之仍深自欣慰，高常委退休移交

後，我也調回主計處。

假如當年不是為了振祖兄之邀演出「審頭刺湯」，恐至今也無人知道我的往事，莫衡先生也不知我在臺灣，機緣錯過，可能我仍是個家庭主婦，只有照顧孩子大人及廚房裏工作了。

復興劇校辛苦經營

我進入鐵路局之後，王振祖也出任新世界電影院經理，生活也改進許多，我也看過一次沒買

票的電影「御碑亭」。後來民國四十五年振祖在北投，借了一塊地，由各方人士幫忙募捐成立了復興劇校。振祖總是希望我辭去鐵路局，到他那去教戲，我堅決不肯。後來在民國四十八至五十年間，仍在公餘之暇教了一段時期，那是因同事好友盧智，他是花旦、小生名票，名伶小翠花的高足，曹復永的義父，對振祖有所幫助。

盧智與我對面辦公，他那張小嘴能說善道，向我替振祖說盡好話達一年之久，我始允教了一段時期。盧智是位熱心者，對小生曹復永愛護，可以說是無微不至，後來不大接近復興劇校，離開鐵路局，進入國民大會。

辦一個劇校實在不易，振祖最得力的人，諸如吳德貴、曹俊麟、張明福等幾位，應該是復興劇校的功臣。雖有許多人相助，但是臺灣大小發展不易，觀眾人少收支不能相抵，週轉困難，爲了三十幾萬臺幣，振祖又走上自殺之路，吞食大量安眠藥片，幸而得救脫險。

本人至中心診所探望時，曾遇新聞記者向我訪問，我請那位先生了解振祖爲國劇教育的苦心

孤詣，多予呼籲支持，莫使振祖與劇校同歸於盡

。那位記者的文章效果甚大，政府終於接辦了復興劇校，改爲國立，校址在內湖復興劇校由私立改爲國立，振祖是該校創始人，也就是當然的校長，領公教人員應有的報酬，李忠蔭也在校中掛個名，公家有房子住有汽車坐，也不必操心經費，兒女也都大啦，可以說是一點煩惱也沒有啦。

屢生變故走上絕路

那曉得接二連三的發生意外事故，首先三女

兒（小五）由日本回來不久，因乘他人機車摔死在公路上，李老太太自外孫女死後，即不斷生病，病了很久終於駕返瑤池，祖孫葬在陽明山公墓。

振祖很對得起這位岳母，將墓地修建十分華麗。

最令人不解的是，李老太太墓旁留一空位，待數年後（民國六十七年）王太太李忠蔭一病不起，與世長辭，即同其母葬於一處，六十八年忠

蔭週年忌日時，振祖曾拉我去參觀其墓之豪華，表示他很對得起她了。在同年下半年，振祖即刻再度結了婚。

六十九年元月我與振祖見了一面，同年六月十一日作者應教育部聘請，爲復興劇校應屆畢業生評鑒委員時，與振祖見得最後一面。

六十九年六月二十五日在晚報上看見王振祖上吊自殺的新聞。他一生中四次自殺，前三次作者均有機會幫助，唯有第四次自殺，事前一點也不知道。據說這次仍然爲金錢所迫，在王死前二十多天，我義演一齣「胭粉計」時，他到後臺來看我，且送了一面錦旗，成爲最後的紀念品了。